

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евдокии Алексеевны Валовой «Позиционные свойства энклитических частиц: корпусное и экспериментальное исследование на примере частицы "же"», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — Теория языка

Диссертационное исследование Евдокии Алексеевны Валовой, посвященное анализу конструкций с энклитическими частицами в русском языке, можно считать новаторским, поскольку оно проведено с помощью комбинирования двух различных методов работы с языковыми данными: экспериментального и диахронического корпусного методов. Предложенный подход обеспечивает актуальность и высокую теоретическую значимость исследования, так как подавляющее большинство работ опирается лишь на один из двух указанных методов, в то время как Е.А. Валова наглядно демонстрирует преимущества их совместного использования. Это позволяет проверить выдвинутую автором гипотезу об изменении позиционных свойств частицы *же* и внести свой вклад в изучение законов развития языка. Методы, предложенные Е.А. Валовой, могут быть использованы для исследования языковых явлений самого широкого спектра, что определяет высокую практическую значимость работы.

Е.А. Валова описала семантико-синтаксические свойства ряда конструкций с энклитикой *же*, учитывая самые разные факторы, связанные с синтаксисом, семантикой, актуальным членением, просодическими характеристиками предложения, особенностями употребления, диахроническими изменениями, принадлежностью к письменному или устному жанру, а также с социолингвистическими характеристиками говорящих.

В рамках своей работы Е.А. Валова собрала и обработала уникальную базу данных конструкций с частицей *же* в различных значениях. Хотелось бы предложить автору выложить эту базу данных в открытый доступ, так как она, безусловно, может быть использована и другими лингвистами.

Недостатки работы, которые стоит отметить, носят дискуссионный характер.

1) Среди социолингвистических характеристик респондентов учитывались пол, возраст и уровень образования. Но учитывались ли диалектные особенности респондентов, тот регион, где они усваивали русский язык, а также страна их нынешнего проживания? В интернет-опросах нередко принимают участие русскоговорящие жители других стран,

уехавшие из России много лет назад. Их языковая интуиция не всегда соответствует языковой интуиции тех, кто живет в русскоязычной среде.

2) Е.А. Валова указывает, что в первом эксперименте приняло участие 53 мужчины и 161 женщина, во втором — 27 мужчин и 74 женщины, а затем 15 мужчин и 65 женщин. Не повлиял ли на результаты исследования тот факт, что мужчин среди респондентов оказалось значительно меньше, чем женщин?

Высказанные замечания не затрагивают существа проделанной работы и не умаляют ее достоинств. Диссертационное исследование Евдокии Алексеевны Валовой «Позиционные свойства энклитических частиц: корпусное и экспериментальное исследование на примере частицы "же"» безусловно соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — Теория языка, а автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доцент кафедры математической лингвистики  
филологического факультета  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
к.ф.н. Митренина О.В.

05.09.2016

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен вне рамок  
исполнения трудовых обязанностей

06 СЕН 2016

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)



*Митренина О.В.*  
*пограм*